

MURANYI JÓZSEF.

Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.

Megjelenik minden nap
delután 5 órakor.

Egyes szám 2 krajcár.
(4 fillér)

Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. AUGUSZTUS 20.

ÖTÖDIK EVFOLYAM. — 189 SZÁM.

Előfizetési tábla.

Kassán:

Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy órára . . . 1.20 „

Vidéken:

Egész évre . . . 20.— K

Adóhivatal:

Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Szkicsák nagyságos ur...

Kassa, augusztus 19.

A Szkicsák nagyságos ur, az országgyűlési képviselő levelet írt Szeged városához, hogy a katolikus kongresszus idején ők, már mint a tót párt szintén ide akarnak jönni barátságos vendéglátogatóba. Be akarják mutatni, hogy ők nem haragszanak a magyarokra s meg akarják kegyesen veregetni a vállunkat. Ők csak az ellen akarnak protestálni, hogy egyes magyar katolikus főpapok elnyomják a felsőmagyarországi tótokat. Szeged tanácsa e szíves jelentkezésre nem tehet egyebet, minthogy tudatta szép levélben a Szkicsák nagyságossal, hogy tót politikai pártot nem ismer, hogy a katolikus kongresszus nem politizálni jön ide s ha Szkicsák nagyságos politizálni akar, maradjon otthon. Egyebet nem is tehetett.

Egyébként pedig most már a Szkicsák nagyságos szerint a katolikus főpapság is beállt az elnyomók közé. Mert nem engedí botrányoskodni a tót heccéplánokat s mert a Hlinka-féle tótok nem kapnak kegyelmet. Még a római pápától sem. E szerint az a tiszteletreméltó agg, aki Rómában a Krisztus helytartója címet viseli, szintén a szegény tótok elnyomói közé tartozik. Már tudniillik a Szkicsák nagyságos szerint. Meg a többi fanatikus pánszláv szerint, akik azonban korántsem képviselik azt a hazafias magyarországi tótságot, amely negyvennyolcban is tömegesen állott a magyar ügy védelmére fegyver alá. Ők csak mondják, hogy a tótságot képviselik, de mi nem hisszük el nekik. Amiként a szegedi városi tanács sem hitte el a Szkicsák nagyságosnak, hogy országos tót politikai párt is volna a magyar glóbuson.

Ami vádat Szkicsák a magyar katolikus főpapság ellenében tesz, nem vád, hanem érdem. Elnyomásról pedig nyilvánvalóan szó sincsen. Valótlan láрма ez, akár tót, akár oláh részről jöjjön s nagyon sok tótot és oláh embert ismerünk, akik az utálat és a megvetés hangján beszélnek azokról az izgatókról, akik azért izgatnak, hogy a felizgatott nép amugy is kevés filléreit magukhoz mágne-

sozzák. Szkicsák azt hitte, hogy Szegeden is olyan bolondokra talál, mint az ő falvaiban, ahol a hordó tetején csepüt nyel és tüzet köpköd.

De azért a Szkicsák esete jellemző tünet. Az a tény, hogy a magyarság szívébe akart eljönni bizonyos magyarok ellen való tüntetésre, mutatja a mai elharapódzott pánszláv örület tünetét. Vannak országok, ahol a szláv összetartás jogosult, vannak országok, ahol joggal panaszkodhatnak elnyomás ellen, amint például ezt csinálja Pózen katolikus lengyeleivel a lutheránus Németország. Az csakugyan tüzzel-vassal németesít ott s nem is tagadja.

Azt mondja, még hivatalosan is, hogy azt akarja, hogy aki német alattvaló, aki a német birodalom védelmében és oltalmában részesül, az legyen német. Nálunk ilyesmirel szó sincsen. Mégis mi vagyunk az elnyomók. Már még a főpapok is. Ez a testület, amely az ország földje egytized részének a birtokában a nemzetre nézve a legszerencsétlenebb agrárpolitikát űzi, még ez is mint vadmagyar van feltüntetve a Szkicsák nagyságosék elmélete szerint. S el lehetünk rá készülve, hogy a szegedi visszautasítás épp úgy be fogja járni a külföld lapjait, mint a többi ugynevezett elnyomás, hatósági visszaélés, barbár kegyetlenkedés s a többi. S ezuttal nem szolgabírák, hanem püspökök és érsekek lesznek leázsiázva.

Kassai dalosok sikere.

A zenekedvelők köre első díjat nyert.

A kecskeméti dalverseny győztese.

Kecskeméten országra szóló ünnepét ülték a dalnak. Szép ünnep ez, mert hiszen mi esik közelebb szívünkhöz a dalnál, a zengő szónál, melybe érzéseinket öntjük. A magyar különben is a dalos nemzetek közé tartozik, a magyar dal szépségeiben pedig világszerte gyönyörködnek idegen nemzetek fiai is. Nótás kedvünket és melódiánkat még Ázsia pusztáiról, a Volga és Don mellékéről hoztuk magunkkal s ha egyszer borult, másszor meg derült fölöttünk, a nóta nálunk soha el nem fogyott.

A magyar dal története egyidős a magyarsággal. Már az olasz eredetű szent Gelérről, az ország szigorú térítőjéről írja a

krónikás, hogy jártában-keltében egy esteli szállásán egészen elandalodott egy magyar szolgálóleány nótáin. De a dal nekünk több volt, mint más nemzeteknek, nemcsak az egyes ember öröme, bánata szólalt meg benne, de a nemzeti közérzés is benne keverte és találta meg legközvetlenebb kifejezést.

A kecskeméti országos dalos ünnep a magyar dal megbecsülését és kultuszát jelenti. Akik ezt az ünnepet rendezték, a magyar kulturának, a nemzeti érzések ápolásának tettek hasznos szolgálatot. Ezen a szép ünnepen, a győzelmi pálmáért versengő dalosok között részt vett a versenyen a kassai zenekedvelők dalegylete is, Simkó Gusztáv karmester vezetésével. A zenekedvelők dalegylete rövid multra tekint vissza, működése azonban az emelkedő sikerek utját jelzi. Alig alakult meg, felekezeti tendenciákkal vádolták meg, holott az tőle teljesen távol áll, a mire nézve garanciát nyújt Gerlóczy Béla vezérigazgató neve, aki a fiatal dalegylet elnöke. A közönség szerencsére áhíreknek föl nem állt s állandó érdeklődéssel kísérte a dal kultuszát komolyan ambicionáló dalegyletet. Ezt az érdeklődést valóban meg is érdemelte a zenekedvelők dalegylete. Hangverseny pódiumokon megfelelően precíz karéneket produkált és visszahódította a dalegyletektől nem ok nélkül idegenkedő közönséget, a dalkultusz számára. Nagy reménységgel néztünk a zenekedvelők első országos szereplése elé. Helyi sikerei után itélve bizvást hittük, hogy az ország dalegyleteinek legjobbjai közé fog emelkedni. A kassai zenekedvelők dalegylete azonban még ennél is nagyobb sikert vívott ki az országos versenyen. Megnyerte az első díjat, az országos nagy arany érmet.

Tegnap délután tette közhírré a kecskeméti dalosverseny zsűrije az eredményt, mely Kassának dicsőséget szerzett. A kassai zenekedvelők dalegyletét kiválóságánál fogva, a zsűri az első csoportba osztotta, olyan dalárdák közé, melyek már több díjat szedtek. Ebben a csoportban első lett a kassai zenekedvelők dalegylete s mint ilyen, elnyerte az első csoport első díját, továbbá a legjobb dalegyletet megillető országos nagy aranyérmet. A zsűri ezenkívül a dalegylet karnagyát, Simkó Gusztávot külön jutalommal tüntette ki. A kassai dalosok különben egész idő alatt nagy ünneplésben részesültek. A diadalmas győzelem város-szerzte nagy örömet keltett s a polgárság közül igen sokan elhatározták, hogy ünnepélyes fogadtatásban részesítik a dicsőséggel koszorúzott kassai dalosokat.

— A delegáció. Báró Aehrenthal közös külügyminiszter szombaton kihallgatáson jelenik meg a királynál és a delegációk egybehívásáról, valamint a külpolitikai helyzetről tesz előterjesztést. A delegációk ügyét a magyar és osztrák politikai helyzet zavarai megnehezítik. Valószínű, hogy a külügyminiszter az országos bizottságok ülésének lehető kitolását fogja tanácsolni. A krétai kérdés és az ennek kapcsán mind-

: Menyasszonyi kelengyék. :
: uri- és női divatcikkek. :
: selymek és divatkelmek. :
: : csakis újdonságok : :
: nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinbázzal szemben.)

Határozott szabott árak

kább kiélesedő balkáni helyzet másik fontosabb tárgya a külügyminiszter előterjesztésének. E tekintetben Aehrenthal legutóbbi kihallgatása óta nagy változások történtek s a jövőben még nagyobbak várhatók, a melyek messzeható elhatározások előkészítését kívánják. A külügyminiszter audienciája erre alkalmasul fog szolgálni. Aehrenthal előtt alkalmasint báró Bienenstamm osztrák miniszterelnököt fogadja kihallgatáson a király.

A pályaudvar kibővítése.

(Közigazgatási bejárás előtt. — A tervek megtekinthetők. — A vasuti megállóhely. — Állatlerakodó állomás.)

A kassai pályaudvar nagyszabású kibővítési munkálatai már részben megkezdődtek. Az államvasuti új fűtőház a legmodernebb felszereléssel már elkészült s most a további munkálatok előtt e hó 25-én megtartják a közigazgatási bejárást. — A kereskedelmi minisztert Szűts Andor miniszteri titkár képviseli, a város közigazgatási bizottsága részéről Szalay László főispán, Koriáth Ferenc, Polinszky Emil és Blánár Béla, a város nevében Eder Ödön polgármester és Kriebel Edgár dr. főjegyző vesznek részt a bizottságban. Ezen kívül a vármegye, a vasuti főfelügyelőség, a miskolci üzletvezetőség és az osztálymérnökség is képviselteti magát. A kibővítés tervei Rudersmied Ferenc kassai m. v. osztálymérnök nagy tudását dicsérik s valamennyi fórumon teljes elismeréssel találkoztak. A kibővítés a felvételi épület átalakítását, a m. v. és k. s. fűtőházak áthelyezését és a pályaudvar kibővítését és egy városi faraktár létesítését foglalja magába.

A közigazgatási bejárás során, a polgármester egy vasuti megállóhely, továbbá egy a vágóhidra vezetendő állatlerakodó állomás létesítésének igényét fogja a város nevében bejelenteni. Az új megállóhely és az állatlerakodó állomás ügyében a várost a megye is támogatja. Ezen kívánság megvalósítása egyébként illetékes helyen nem titkodik nehézségbe és így a kibővítéssel kapcsolatosan megkaphatjuk a várva-várt deli megállóhelyet, mely a 239. számú órház helyén (Franck-gyárral átellenben) épülne s az egész déli városrész számára a vasuti összeköttetést kényelmesebbé tenné; továbbá az állatlerakodó állomást is, melynek jelentősége különösen zárlatok idején, a város közlélmzése szempontjából rendkívül fontos.

Szalay László főispán, miht a közigazgatási bizottság elnöke, ma közhírré teszi, hogy a kassai állomás kibővítésének tervei a m. v. kassai osztálymérnökségénél (Barkóczy-utca 9. sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és azok ellen észrevételek vagy kifogások a bejárást megelőzőleg a város polgármesterénél, valamint a bejárás alkalmával augusztus hó 25-én szóval vagy írásban előterjeszthetők. Mint értesülünk, a Hernádon túl lakó szőlőtulajdonosok egy vasuti telüljáró létesítését kéri a bizottságtól.

Városi konyhakertészet

Evek óta folyik a harc a drágaság ellen minden vonalon, minden eszközzel s minden módot megragad a társadalom, hogy a drágaság éle a lehetőségig tompittassék, mert bevallott tény, hogy a drágaság a társadalom minden rétegét sújtja, a megélhetést megnehezíti, s főképen az élelmi cikkek

drágasága emel korlátot a jó és egészséges táplálkozásnak, miáltal a közegészségügynek a mértékét tetemesen alább szállítja.

Arról van ugyanis szó, hogy a főváros, továbbá Arad, Szeged, Győr városok hatóságai, tehát a városok, mint erkölcsi testületek kebelében egy olyan kivihető eszme érlelődött meg, mely egyrészt a fogyasztóközönség érdekét védené meg azáltal, hogy zöldségtermelő telepeket rendeznek be oly célból, hogy a lakosság olcsóbb, a hatóság által megállapított árhoz fog jutni, másrészt a lakosság szegénysorsu osztálya állandó munkát és kenyeret kereshet.

Nincs kétség aziránt, hogy ez eszme mihamarább tetet őrül s az is bizonyos, hogy ez a mozgalom átterjed más városba is, mert nincs az országban egy jelentősebb város sem, ahol a bolgár zöldségtermelők ne urálnák a helyzetet kényők kedvök szerint és mert ezek azok, kik nemcsak a közönséget zsákmányolják silány, értéktelen áruval, hanem még a hivatásos kertészek jövőjét és tekintélyét is aláássák — megérdemlik tehát azt az eljárást, azt a fegyvert, amelyet a fogyasztó közönség képviselője a hatóság ellenök használ.

A városi konyhakertészetnek csak az lehet a céljuk és az legyen a rendeltetésük, hogy a mindennap szükséges főzeléket nagy tömegben állítsa elő, mivel ez felel meg a célnak s ez az eljárás igényel kisebb befektetési tőkét. Ilyenformán az amugy is csak csekély adóalapul szolgáló bolgár zöldségtermelők mihamarább ki fognak szorulni s így a hivatásos kertészek is jobban boldogulhatnak, mert a kényesebb igényű, különleges zöldségfélék termelése a kezökben marad. Hogy a városok konyhakertészetei mennyi hasznot fognak hajtani, azt előre jósolni nem lehet, de leszögezhetjük azt a tényt, hogy vesztetni semmi esetre sem fognak, mert az bizonyos, hogy a földek így jobban értékesülnek, a lakosság olcsóbban jut a főzelékhez, a munkásnép pedig kereshet és tanul munkát, szorgalmat, mely már magába véve is nagy erkölcsi haszonnak az alapját képezi. Egy régebbi eszme válik valóvá, mely többek között a magyar konyhakertészek megújulását fogja eredményezni.

Azt kérjük tehát: Arad, Szeged és Győr mellől hol marad Kassa, melynek ugyancsak olyan szüksége van a konyhakertészetre, mint egy darabka kenyérre.

HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma ünnep miatt, szombat este a rendes időben jelenik meg.

— Szent István napja. A magyar nemzetnek drága és örökön szent ünnepe marad államalkotó nagy István királyunk napja. A kereszténység isteni malasztjában megtért első koronás királyunk vetette meg az ezeréves állam alapját s teremtett a bár bár ösztönöktől hajtott magyar törzsből államalkotó nemzetet. Szent jobbát, melylyel a kulturát letelepítette az országba, kegyellett őrzi a magyar nemzet s hódolattal, ünnepi körmenetben hordozza körül a becses ereklyét a holnapi napon. A kassai domban ünnepélyes istentisztelet lesz, a melyen Fischer-Golbrie Ágost dr. megyés püspök pontifikál. Ugyancsak nagy nap virrad holnap a kassai görögkatholikus magyarokra, a mennyiben e nemzeti ünnepen foglalja el jogos helyét a magyar nyelv a kassai görögkatholikus templomban: Csoma Miklós g. kath. lelkész holnap mondja az első magyarnyelvű misét. A magyarságnak ezt a térhódítását telkes örömmel üdvözöljük.

— Házasság. Dr. Werner Miklós ügyvéd, e hónap 29-én házasságra lép Feldmann Hermann kassai kereskedő Ilonka nevű leányával.

— A milliomos özvegye. Pozsonyból jelentik: Özv. Herlin Vilmosné ma villájának padlásán felakasztva találták. Herlin Vilmos milliomos, építőmester volt, ki két hónap előtt halt meg Hamburgban, hol állítólag agyonlőtte magát. A fiatal asszonyt azóta kínos idegesség gyötörte. Két kis gyermeket hagyott hátra. Herlinné tekintélyes pozsonyi család leánya volt.

— Természeti emlékek fentartása. Darányi földművelésügyi miniszter a természeti emlékek összeírását rendelte el s megkereste az összes törvényhatóságokat, hogy a területeiken levő természeti emlékeket írják össze s az anyagot egységes földmunkára küldjék föl a miniszteriumba. A természeti emlékek gyűjtésénél figyelembe vevendők a történeti vonatkozású természeti emlékek, ugyszintén a természet olyan tárgyai, a melyekhez mondák vagy regék fűződnek; a történeti nevezetességű helyek természeti diszei, történeti események emlékére ültetett fák, facsoportok és erdőrészek, természeti emlékek, melyek gazdasági vagy természettudományi, esztétikai vagy egyéb jelentőségük révén becsesek. Ritka fák, növények, valamint állatfajok, tudományosan érdekes kőzetalakulások.

— Felsőmagyarország atlétikai bajnoksága. A Magyar Atlétikai Szövetség felsőmagyarországi kerülete szeptember 5-én délután három órakor atlétikai bajnoki viadalt rendez Eperjesen, az Eperjesi Torna- és Vivő-Egyesület sporttelepen. Versenyszámok: 1. 100 jardos síkfutás bajnokság. 2. 220 jardos síkfutás. 3. Egy negyed angol mértföldes síkfutás bajnokság. 4. Egy fél angol mértföldes síkfutás-bajnokság. 5. Súlydobás-bajnokság. 6. Gerelyvetés (svéd). 7. Diszkoszdobás-bajnokság. 8. Magasugrás-bajnokság. 9. Távolugrás-bajnokság. 10. Rudugrás. 11. Hármastugrás. Ifjúsági versenye: 1. 100 jardos síkfutás. 2. Diszkoszvetés. 3. Távolugrás. A nevezések szeptember 1-ig Dvortsák Győző vármegyei fővelvél-táros, az E. T. V. E. titkára címére Eperjesre (Vármegye-háza) küldendő.

— Az erélyes rendőr. Egy közeli városkában történt meg állítólag a következő apróság: Egy külvárosi kocsmába betér R. E. rendőrbiztos bácsi és egy spriccert kér. Hozzák. Miközben lassan szopogatja, unottan néz körül a helyiségben. Egy közeli asztalnál iparosok kártyáznak. A rendőrnek eszébe jut, hogy tiltott kártyajátékok is vannak. Szeretné kiszimatolni, mit is játszanak az urak. Ki is szimatolta, még pedig úgy, hogy hozzájuk megy és így szól:

— Oszt mit játszanak az urak?
— Ferblit!
A bácsi előveszi a noteszt, lapozgat. Végre ráakad a hazárdjátékok listájára. Ferblit! Ez az! Ráteszi kezét a kártyára.
— Az urak ferblit játszanak, aki tilos. Lefoglalom a kártyákat.
Ráhagyják. Elment. Jelentést tesz az ügyeletes kapitánynak:
— Jelentem allassan, ferblistákat ugrattam szét.
— Hát a pénz?
— Azt az urak zsebre vették.
— Kik voltak azok az urak?
— Jelentem allassan, nem kérdeztem meg tőlük. Ugy sem mondták volna meg.

SALAMANDER

CIPŐK

a
legjobbak.

Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43. szám.

Női-, férfi, Chevaux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

— **Japán.** Ez a címe Szemere Attila egy kiváló Uránia műsordarabjának, melyet a kassai Uránia színházban ma este háromnegyed 9 órai kezdettel mutatnak be. A darab, melyet szízetven színes kép és számos mozgófénykép tarkít, vonzó, érdekes szövegben tárja elénk azt a tündérszép országot, mely a maga színpompájával, népének eredetiségével, osztatlan érdeklődésre tarthat számot, hiszen a legközvetlenebb intimítással látjuk a kassai Uránia színház mai előadásán azt a népet, mely az orosz-japán háború alatt a világ általános rokonszenvét bírta. Szemere Attila Japánja nagyszabású, figyelemreméltó földrajzi, természetrajzi és ethonográfiai tanulmány, menten azonban a katedrális és akadémikus szárazságtól, úgy hogy egyike a legbájosabb Uránia daraboknak. Holnap pénteken, Szent István ünnepére tekintettel az Uránia színház négy előadást tart és pedig délutáni háromnegyed 3, fél 5, esti hét és 9 órakor, amikor teljesen új, vonzó műsor kerül bemutatásra. Ez a műsor, melyben a komikus, humoros számok érdekes tarkaságban váltakoznak a nagyértékű fantasztikus színes műfilmekkel és bámulatosan szép természet utáni felvételekkel, f. hó 20, 21 és 22-én marad repertoáron. Vasárnap délután és este ismét négy előadást tart az Uránia.

— **A tehén szarvain.** Tekda András tehénhajcsár, tegnap egy tehenet teregetett gazdájának lakására. A tehén valamitől megijedt s megcsökönyösödött. A hajcsár útni kezdte az állatot, amire az a férfinek ment, szarvával feldöfte s úgy megrugta, hogy Tekda lába eltört. A súlyosan sérült férfit a mentők a kózkórházba szállították.

— **Gólya a ligetben.** Tegnap délután a ligetben halk sikollyal esett össze egy asszony s mire többen hozzásiáltak, már két emberélet szorult segítségre. Gold Gézáné ugyanis a ligetben életet adott egy egészséges fiú gyermeknek. Mentők szállították be az anyát a bábaképző-intézetbe.

— **Megszurta az exanyost.** Véres skandalumot idézett elő tegnap éjfél tájban Somosi József boltiszolga. A késő éjjeli órákban vizitálni akart a szeretőjénél, de útját állotta Sárga Györgyné, a leány anyja. Somosit ez annyira felbőszítette, hogy kést ragadott s az asszonyt arcán súlyosan megsebesítette.

— **Elfogott zsebtolvaj.** A tegnapi vásár alkalmával a rendőrség elfogta Markovics Kálmán abauj-szántói cigányt, aki Takács János felsőolcsvári parasztagazda zsebből a pénztárcát kilopta. A rendőrség a zsebtolvajt átadta a bíróságnak.

— **Tamburászenekar az Otthon-kávéházban.** Az Otthon-kávéházban (Kossuth Lajos utca 16. szám alatt) ma este és a következő napokon Petrovác Béla bajai tambura és énektársulata a legjobb újdonságokból álló műsorról naponta hangversenyt tart. Petrovác nem ismeretlen a kassai közönség előtt. Egy év előtt már szerepelt az Otthon-kávéházban és a Széchenyi-ligeti kioszkban s nagy sikert aratott. A társulat eredeti tamburajátéka mindenütt nagyon tetszett s a kassai közönség érdeklődését is megérdemli.

TÁVIRAT — TELEFON.

A katolikus autonomia.

Budapest, augusztus 19.

A kormány erősen készül az őszi politikai harcra és e célból igyekszik a pártokat lekötni a maga számára. A néppártot a katolikus autonomia megvalósításával akarják megnyerni, a melyre vonatkozólag a néppárt kívánságainak teljesítését Apponyi megígérte és a törvényjavaslatot már el is készítette. Hir szerint Wekerlének a javas-

lattal szemben aggályai vannak és nem ért egyet Apponyival. Wekerle a legnagyobb veszélynek tartja az államra és a liberalizmusra, ha a javaslat úgy emelkedik törvényerőre, amint azt a néppárt és Apponyi tervezik.

Zubovics kapitány tanulmányuton.

Budapest, aug. 19.

A kereskedelmi minisztérium Zubovics Fedor huszárkapitányt tanulmányutra küldte ki Rheimsba, hogy résztvegyen az ottani léghajós versenyen.

Garai Manó ügye.

Budapest, augusztus 19.

A budapesti tábla ma Garai Manó egyik ügyében a bizonyítási eljárás kiegészítésére utasította a törvényszéket.

A krétai kérdés.

Páris, aug. 19.

Az egyiptomi khedive megszakította nyaralását a török-görög konfliktus folytán és Konstantinápolyba utazott.

Letartóztatott zsaroló.

Budapest, aug. 19.

Riesz Lajos levelet írt özv. Weiszfeld Sándornénak, egy bűrület tulajdonosának, hogy feljelentést tesz ellene a rendőrségen azért, hogy üzletvezetőjével együtt eltette a férjét a láb alól. Weiszfeldné erre magához hívatta Riesz Lajost és ezer korona hallgatási díjat ígért neki. Riesz ez összeg egy részét át is vette, mire az értesített detektívek előléptek és Rieszletartóztatták.

Nagy tüzkatasztrófa.

London, aug. 19.

Egy nagy feszültségű villamos kábel rászakadt a villamos vezetékre. Az összes házakban, ahol villamos világítás van, a vezetékek megtüzesedtek. A tűz oltásánál villamos ütések következtében tíz ember meghalt, sokan megsebesültek.

Közgazdaság.

— **Alakuló közgyűlés.** A Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár ma délután 3 órakor a Schalkház-szálloda emeleti termében alakuló közgyűlést tartott. A közgyűlésen a Magyar Országos Központi Takarékpénztárt Kallivoda és Hódossy igazgatók képviselték. A közgyűlésen jelen volt 25 részvényes 2581 részvényt képviselve. Horváth Elemér a közgyűlés előtt indítványozza, hogy az elnöklésre dr. Stamberger Péter, a jegyzőkönyv vezetésére dr. Zahler Aladár kéressék fel. Stamberger Péter dr. elnök meleg szavakkal üdvözli a részvényeseket s a közgyűlést megnyitja. A jegyzőkönyv vezetésére Lorber Péter dr. és Benedek László részvényeseket kéri fel. — Elnök jelenti, hogy a közgyűlés egybehívása szabályszerűen történt, amit a közgyűlés tudomásul vett. Konstatálja, hogy 25 részvényes 2581 részvényt jelent meg a közgyűlésen, tehát a közgyűlés a kereskedelmi törvény 165. § a szerint határozatképes. A közgyűlés ezután az elnök által bemutatott pénzügyi hiteles könyvkirovatok alapján megállapítja, hogy a törvényben előírt módon az alaptőke kellő befizetéssel biztosítva van. Az aláírási iven 4000 darab 200 korona névértékű részvényt jegyeztek a részvényesek. A részvényekre a kassai Takarékpénztárnál 82942 K, a

Magyar Általános Hitelbank kassai fiókjánál 35148 K, a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál 90900 korona befizetés történt, tehát a részvénytőke 10 százalékat meghaladó összeg, minek folytán a közgyűlés az alaptőkét biztosítva látja. Ezután a közgyűlés kimondja a Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár Részvénytársaság megalakulását s az alapítóknak a felmentvényt megadja. Az alapítók a részvénytársaság rendelkezésére bocsátják a részvényekre eddig történt befizetéseket. Ezután dr. Zahler Aladár jegyző felolvassa a részvénytársaság alapszabályait. A közgyűlés az alapszabályokat egyhangulag tudomásul vette.

A közgyűlés ezután megválasztotta az igazgatósági tagokat 3 évre és a felügyelőbizottság tagjait egy évre. Az igazgatóság tagjai lettek: *Bárczay* Ferenc, dr. *Engländer* Emil, dr. *Elek* Imre, *Siposs* Miksa, dr. *Hódossy* Sándor, *Kallivoda* Ferenc, dr. *Kircz* Viktor, *Widder* Mór, *Horváth* Elemér, dr. *Stamberger* Péter, dr. *Zahler* Aladár; a felügyelő bizottság tagjai: *Szinyey-Merse* Félix, *Dancsházy* Gusztáv, *Hausmann* Ferenc, dr. *Molnár* Jenő, dr. *Róth* Manó. Közgyűlés után az igazgatóság ülést tartott, melyen igazgatósági elnöké *Bárczay* Ferenc nagybirtokost, alelnökévé dr. *Elek* Imre ügyvédet, jogtanácsossá dr. *Stamberger* Péter ügyvédet, intézeti titkárrá dr. *Zahler* Aladár ügyvédet, az áruosztály vezetőjévé *Siposs* Miksa kereskedőt választották. A felügyelő-bizottság elnöke *Szinyey-Merse* Félix orsz. képviselő lett.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Műsor augusztus hó 19-én.

A budapesti Uránia Tud. Színház műsorából:

Japán

Három felvonásban, 170 színes vetített kép-
pel és 13 mozgófényképpel. — Irta: Sze-
— mere Attila. Felolvasó Horkay Elemér. —

Mozgóképek: Gesák tánca — Zászlós-
táncosnők. — Szarvasok és szent madarak
a narai parkban. — Körmenetek. — Regge-
lizés a teaházban. — Napernyő- és legyező-
gyártás. — Törpefak kiállítás. — Japán
tehergályák. — Fésülködés. — Etkezés. —
Utcai élet. — Utazás vízeséseken halálve-
szélyek között. — Hadihajó ütközetben.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás: d. u. 3,
1/2 5 órakor, 7-kor és 9-kor.

A legjobb szórakozó hely

GUTTMAN MÁRK
Horgony-kávéháza. Sör-
ház-utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és
ételek, gondos kiszolgálás, mérsé-
kelt árak mellett.

Bügler-kávéház!

Kassa, Fő utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid
alapon vezetett polgári kávéház.
Új tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás,
tisztán kezelt kassai borok
és kávéházi italok. Külön szobák
társaságok számára.

Pártfogást esd!

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stýlben, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárusítását, illetve képviselését

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztállysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Murányi József kiadó.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében síkerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és huygöldő!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: BUDAPEST.

IV., Ferenc Jozsef-terület 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zára, S. Salató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castellanova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$ óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Venecia: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösek közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Roma, Napoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. fele.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellekeivel vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-ter 1.)** és annak összes magyarországi fiókrodái.

Laehne-fele tan- és nevelőintézet

Sopron.

Elemi iskolával, 8 osztályu nyilvános főgimnáziummal és reáliskolával.

A nyilvános főgimnázium érettségi vizsgálati joggal bír

Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes és szigorú felügyelet. Önálló munkára való szoktatás. Modern nyelvek és mindenféle sport ápolása. Uj növendékek már augusztusban is felvétetnek. — Prospektussal és mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál az igazgatóság.

Eladó házak.

A Bálvány-utca 3. sz. alatt és a Szarka-utca 18 sz. alatt

egy-egy földszintes ház olcsón eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal vagy Gádor Géza dr. ügyvédi irodája fő-u. 56. I. e.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

Cím a kiadóhivatalban.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.